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1. Övergripande vision 
I Kyrkoordningens inledning beskrivs Svenska kyrkans grundläggande uppgift: ”att för alla 
klargöra vad dess tro, bekännelse och lära innebär”. Uppgiften kan också formuleras: ”att 
tydliggöra och på olika sätt gestalta vad en kristen livshållning innebär och därmed hur vi 
kan leva våra liv.”

Syfte med denna uppgift är enligt kyrkoordningen att varje församling ska medverka  
till att 
• Guds rike utbreds
• människor kommer till tro
• en kristen gemenskap skapas och fördjupas 
• skapelsen återupprättas

Konventionen om barns rättigheter ska genomsyra församlingens alla processer, beslut och 
aktiviteter. Vid strategiska och långsiktiga beslut som berör barnen ska en barnkonsekvens-
analys göras.

Farsta församling vill göra skillnad för samhället, för grupper i samhället och för den enskilda 
människan som bor, verkar och vistas i församlingen. 

Kärnvärden i den skillnaden är andlighet i vardagen, värden och liv i samhället, mening och 
hopp, makt att leva och påverka, livskvalitet, fördjupning och gemenskap.  

Med utgångspunkt i dessa värden får vi visionen Livsviktigt och hoppfullt i Farsta – 
Svenska kyrkan som kan ge följande underliggande visioner: 
• �Samhället i Farsta stadsdel har en tydlig andlig dimension där den kristna tron har en given 

plats. 
• Det finns tillgång till källor för hopp och mening samt möjlighet till gudsrelation.
• Församlingen värnar om Guds skapelse och bidrar till en hållbar och hoppfull framtid. 
• Församlingen värnar varje människa som bor verkar och vistas i församlingen. 

2. Omvärldsbeskrivning 
Farsta stadsdelsområde i förändring 
Farsta växer. Antalet invånare väntas öka från ca 61 800 (2022) till över 67 000 år 2030. Nya 
bostäder byggs, främst i Sköndal och Larsboda, och områden som Karlsviks strand, Fagersjö 
och Hökarängen planeras för fortsatt förtätning. Men trots förtätning finns det många fina 
grönområden med goda möjligheter att vara ute i för vila, promenad, träning och återhämt-
ning. Samtidigt är Farsta en stadsdel med varierad socioekonomisk profil, där vissa områden 
har hög andel hyresrätter medan andra domineras av bostadsrätter och småhus. 

Utbildningsnivå
Utbildningsnivån i Farsta är lägre än i Stockholm som helhet.  

Trygghet och utsatthet 
Unga, äldre och personer med funktionsnedsättning är särskilt utsatta grupper. I stads-
delen har det skett många sprängningar och skjutningar de senaste åren och bedrägerier 
och narkotikabrott har ökat. Våld och hot har ökat bland unga och många unga rekryteras 
snabbt till kriminella nätverk, ofta via andra unga vuxna. Många utsatta anmäler inte brott på 
grund av rädsla eller skam. 
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Hälsa och psykisk ohälsa 
Folkhälsan i stort är god, men psykisk ohälsa ökar – särskilt bland unga och kvinnor i åldern 
50–65 år. Ensamhet är en växande riskfaktor, särskilt bland äldre. För unga märks ett skifte 
från samhällsengagemang till fokus på trygghet, kontroll och självbild. Det finns behov av 
nya sammanhang för samtal, såsom samtalsgrupper med existentiell inriktning. 

Äldres situation 
Cirka 10 000 personer i Farsta är över 65 år. Digitalt utanförskap är ett stort hinder, liksom 
ensamhet. Hörselnedsättning och kognitiv svikt påverkar också vardagen, vilket gör att äldre 
kan ha svårt att tillgodogöra sig information och delta i digitala sammanhang.

Socioekonomiska utmaningar 
Lågkonjunkturen har lett till höga levnadskostnader, vilket påverkar hushåll med svaga 
marginaler. Den oroliga ekonomiska tid vi befinner oss i, präglad av krig, inflation och global 
osäkerhet, påverkar människors ekonomiska trygghet på djupet och skapar ökad stress och 
oro i vardagen

Till exempel är vissa bostadsrätter är svårsålda, vilket kan förändra demografin. En ökad 
efterfrågan på diakonalt stöd är trolig, särskilt i distrikt med sociala utmaningar såsom  
Farsta Strand och Sköndal, där befolkningen växer men resurserna inte är jämnt fördelade. 

Kyrkans relevans i en orolig tid 
Vi ser att fler unga söker sig till kyrkan – både till gudstjänster och andra sammanhang.  
Enligt generalsekreterarens omvärldsrapport är det stora samhällsfrågor såsom klimat,  
demokrati och ekonomi som väcker oro hos många, särskilt bland unga. Denna oro skapar 
ett ökat sökande efter mening, gemenskap och stabilitet – något kyrkan kan erbjuda. 

I takt med att både världsläget och närmiljön upplevs som mer osäker, tycks kyrkan vara en 
plats dit människor vänder sig för att reflektera, hitta hopp och orientering. Detta förstärker 
bilden av kyrkans roll som relevant samhällsaktör och existentiellt stöd. 

Samverkan 
Församlingen är en viktig aktör i samverkansstrukturer med stadsdelen, skolor och civil
samhälle. Församlingen deltar även i trygghetsskapande nätverk och har en viktig roll som 
vuxennärvaro i det offentliga rummet. 

3. Omvärldsanalys  
Farsta står inför stor förändring med ökande befolkning, nybyggnation och förtätning i flera 
områden. Den växande mångfalden innebär olika livsvillkor – från ekonomiskt välmående 
hushåll till grupper med svagare marginaler. Det skapar både möjligheter och behov för för-
samlingen att vara närvarande på olika vis och vara lyhörd och engagerad – både i försam-
lingens olika kyrkor men även ute i samhället. Samtidigt som många trivs i Farsta, finns det 
även utsatthet i stadsdelen. Tryggheten utmanas av våld, kriminalitet och psykisk ohälsa.  
Unga och äldre är mer utsatta än andra grupper i församlingen. Församlingens roll som 
mötesplats, trygg punkt och medmänsklig aktör blir därför allt viktigare. Behovet av existen-
tiellt stöd och gemenskap ökar – inte minst bland unga som söker mening i en orolig tid. 

Det finns etablerade samarbeten inom trygghet, skola, sorgegrupper och socialt stöd.  
Frågan framöver är hur församlingen bäst prioriterar sina resurser och vilka samarbeten  
som kan utvecklas för att möta framtida behov. 
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Det diakonala arbetet behöver fortsätta ha en central plats i församlingens liv och även växa 
i vissa områden. Både ekonomisk utsatthet och andra livsutmaningar gör att de diakonala 
behoven ökar. 

Digitalt utanförskap, ensamhet och oro i vardagen kräver både praktiskt stöd och långsiktigt 
relationsbyggande. Kyrkans tradition att vara närvarande i människors liv ger goda förutsätt-
ningar att möta dessa behov – men ställer också krav på tydliga prioriteringar.
Församlingen erbjuder redan viss digital hjälp, men efterfrågan ökar.

Ett relevant gudstjänstliv, tillgängliga kyrkliga handlingar och undervisning som bär tro och 
liv behöver anpassas till en växande och mer varierad befolkning.

4. Det pastorala programmet 
Det pastorala programmet beskriver strategin för att utföra Svenska kyrkans uppgift och för 
att uppnå syftet enligt kyrkoordningen. 

Programmet behandlar olika perspektiv i församlingens liv, och anger i denna Församlings
instruktion för vart och ett av dem: 
• en vision
• utmaningar och möjligheter 
• övergripande mål 

Det pastorala programmet utgår i församlingen ifrån den grundsyn som uttrycks i  
Kyrkoordningen; att församlingen har en grundläggande uppgift som kan ses ur fyra olika 
perspektiv. 
• Gudstjänstperspektivet
• Undervisningsperspektivet
• Diakoniperspektivet
• Missionsperspektivet

All verksamhet i Farsta församling innehåller alla fyra perspektiv även om fördelningen dem 
emellan kan variera. Det finns ett diakonalt perspektiv i gudstjänsten, ett gudstjänstper-
spektiv i konfirmandarbetet, kyrkomusiken är missionerande samtidigt som den kan vara 
diakonal för den enskilde körmedlemmen osv. 

Samtliga perspektiv ska ha sin utgångspunkt i vad som är barnets bästa, konventionen om 
barns rättigheter och barn ska komma till tals i frågor som rör dem. Vidare utgår alla per-
spektiv ifrån församlingens miljö-, hållbarhets- och klimathandlingsplan. 

Gudstjänstperspektivet 
Gudstjänsten är kyrkolivets centrum, där församlingen möter Gud i ordet och sakramenten 
och får ta del av berättelsen om Jesus Kristus. Gudstjänsten är hela församlingens gåva och 
uppgift. Alla i församlingen är kallade att delta i gudstjänsten och komma med sina erfaren-
heter och livsfrågor till det gemensamma mötet med Gud och Jesus.



6

Vision
Farsta församling firar gudstjänst så att vi som bor, verkar och vistas i församlingen:
• har tillgång till mötesplatser med Gud, varandra och oss själv
• kan uppleva sammanhang, mening 
• kan uppleva tro, hopp och kärlek.

Utmaningar & möjligheter  
Farsta församling behöver möta eller beakta:
Alla människors olika behov kring gudstjänstlivets innehåll, form och språk. Församlings-
bors och ideellas önskan om att vara med och påverka och medverka. Att gudstjänsten 
blir en mötesplats med Gud, varandra och oss själva. Att församlingsborna inte ser  
möjligheterna med de kyrkliga handlingarna. Att fler kan fira andakter på olika platser, t.ex. 
digitala rum. Människors andliga längtan och önskan om fördjupning i kristen tro, i alla 
åldrar och med varierad kyrklig vana. Trygga och öppna kyrkorum.

Övergripande mål
• �Varje gudstjänstfirare, oavsett ålder, har tillgång till ett rikt, varierat och relevant guds-

tjänstliv.
• Den som vill medverka i gudstjänstlivet har en plats. 
• Församlingsborna ser de kyrkliga handlingarna som värdefulla livsriter.
• Församlingsborna har möjlighet att regelbundet fira andakt på nätet. 
• �Den som bor, vistas och verkar i församlingen möter en trygg, säker och öppen miljö i våra 

kyrkorum.

Undervisningsperspektivet
Församlingens undervisning och lärande vill erbjuda förståelse och fördjupning kring kyrkans 
liv, lära och tradition. Undervisningen bärs av ett folkbildningsideal* som präglas av kristen 
andlighet med respekt för varje människas liv.  

Vision
Farsta församling bedriver undervisning så att vi som bor, verkar och vistas i församlingen:
• har kunskap om kristen tro.
• kan få redskap för livstolkning och livshantering utifrån andlighet och kristen tro.
• har hopp om en framtid utifrån det kristna löftet om Guds närvaro.

Utmaningar & möjligheter
Farsta församling behöver möta eller beakta: 
Församlingsbornas olika förutsättningar när det gäller inblick och kunskap kring  
Svenska kyrkan och församlingarnas uppdrag. Samhällets kulturella och religiösa mång-
fald. Församlingsbornas kunskap om dopets betydelse för livstolkning. Människors olika 
sätt att ta till sig undervisning. Att allt fler tillbringar mycket tid på digitala plattformar. 
Oron i samhället på grund av vissa våldsdåd som väcker frågor om trygghet och tillit i 
närområdet.

Övergripande mål
Vi som bor, vistas och verkar i Farsta församling 
• kan växa som människor och i vår tro och längtan.
• �har tillgång till sammanhang med möjlighet till fördjupning, kunskap och redskap för livs-

tolkning och kristen tro. 
• möts och tas på allvar i vår andliga längtan. 
• ingår i församlingens dophandlingsplan. 

*se Handlingsplan för lärande och undervisning
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Diakoniperspektivet
Den kristna diakonin innebär medmänsklighet och omsorg om människor i livets alla skeden, 
särskilt i utsatta livssituationer. Diakonin har sin förebild i Jesus Kristus. Diakonin sker i mötet 
och samtalet människor emellan, och finns i allt som sker i församlingen. Kärnan i diakonins 
uppdrag är att försvara varje människas rätt, och att stå på de svagas och förtrycktas sida. 

Vision
Farsta församling utövar diakoni så att vi som bor, verkar och vistas i församlingen:
• upplever ett värdigt liv.
• upplever mening och hopp.
• är solidariska med varandra och skapelsen 
• kan uppleva trygghet i en mer utsatt värld 

Utmaningar & möjligheter
Farsta församling behöver möta eller beakta:
Barns och ungdomars utsatthet. Ökat diakonalt behov generellt i alla åldrar. De ideellas 
engagemang och vilja att bidra. Församlingens delaktighet och unika roll i nätverks
arbetet med samhällsaktörer. Ökat behov av trygghet i närsamhället. Nya behov och 
möjligheter som digitaliseringen väcker.

Övergripande mål
• �Människor som söker sig till församlingen har tillgång till trygga miljöer för vila och samtal 

så att de kan ta nästa steg i livet.
• Ideella har förutsättningar att fortsätta och utveckla sitt engagemang.
• �Församlingen har en plan för samverkan med samhällsaktörer, särskilt vid kris- och  

katastrof då det diakonala arbetet är särskilt angeläget och efterfrågat. 
• Vi som bor, vistas och verkar i församlingen har tillgång till trygghet i närsamhället.
• Vi som bor, vistas och verkar i församlingen möter kyrkan även i de digitala rummen.

Missionsperspektivet
Ordet Mission kommer från latinet och betyder sändning. Gud sänder ut människan i  
världen och i samhället på olika sätt. Detta innebär för Farsta församling ett flexibelt,  
hållbart och lyhört sätt i att vara kyrka och genom det visa på Guds kärlek och omsorg.

Vision
Farsta församling utövar mission så att vi som bor verkar och vistas i församlingen:
• har möjlighet till en relation till Gud och det andliga.
• är delaktiga i uppdraget att förvalta skapelsen.
• är delaktig i uppdraget att skapa hopp och medmänsklighet

Utmaningar & möjligheter 
Farsta församling behöver möta eller beakta:
Den kompetens och livserfarenhet som de som bor, verkar och vistas församlingen har, 
och som kan bidra i församlingslivet. Att många som bor, verkar och vistas i församling-
en saknar tidigare relation till kyrkan, och saknar språk för sin andlighet. Barnens plats i 
församlingens liv. Skapelsen värnas och vårdas. Församlingen är delaktig i den världsvida 
kyrkans utveckling. Att alla geografiska områden i församlingen omfattas av församlingens 
liv. Att människor tillbringar en stor del av sin tid på digitala plattformar. 
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Övergripande mål
• �Vi som bor, verkar och vistas i församlingen förstår vad medlemskapet innebär och  

bidrar till.
• Människor berörs av den gudomliga kraften och närvaron. 
• Barnen har en viktig och tydlig plats i församlingens liv. 
• Församlingens följer och utvecklar sin plan för miljö, hållbarhet och klimat.
• �Farsta församling har, som en del av den världsvida kyrkan, en genomarbetad plan för  

internationella frågor.
• �Farsta församling rör sig i de digitala rummen så att människan nås av hopp och  

medmänsklighet även i dessa rum.
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CHECKLISTA FÖR FÖRSAMLING som inte ingår i pastorat
Regler för församlingens verksamhet som domkapitlet får besluta om (57 kap 5 § KO)

GUDSTJÄNST
Firas i församlingen huvudgudstjänst varje söndag och kyrklig helgdag? 
(17 kap. 3 § KO)

 Ja   Nej

Om nej ange varför: 

OBSERVERA att huvudgudstjänst ska firas i församlingen om inte domkapitlet medgivit undantag för visst tillfälle.

Firar församlingen regelbundet gudstjänster med annan församling inom Svenska kyrkan?

 Ja   Nej

Om ja ange vilka/vilken församling:

Firar församlingen huvudgudstjänst tillsammans med församling/ar i ett annat kristet samfund? 
(17 kap. 7 § KO)

 Ja   Nej

Om ja – ange i vilken utsträckning? 

OBSERVERA att domkapitlets tillstånd ska inhämtas.

Används någon annan ordning eller annan musik än kyrkohandbokens i huvudgudstjänsten?  

(17 kap. 4 § och 18 kap. 6 + 6 a § § KO)

 Ja   Nej

Om ja ange vilken: 

OBSERVERA att annan gudstjänstordning än den som ingår i kyrkohandboken får användas vid visst tillfälle eller under 
viss tid, efter beslut av kyrkoherde och efter samråd med församlingens präster och kyrkomusiker samt efter med­
givande av kyrkorådet. Beslutet ska anmälas till domkapitlet. Om det finns särskilda skäl får domkapitlet ändra eller 
upphäva kyrkoherdens beslut. Gäller avvikelsen måltidens texter krävs även medgivande av domkapitlet. Ett sådant 
medgivande får lämnas efter ansökan från kyrkoherden. 

OBSERVERA också att annan musik än den som ingår i kyrkohandboken får användas till kyrkohandbokens texter, 
efter beslut av kyrkoherde och efter samråd med församlingens präster och kyrkomusiker samt efter medgivande av 
kyrkorådet. Beslutet ska anmälas till domkapitlet. Finns det särskilda skäl får domkapitlet ändra eller upphäva kyrko­
herdens beslut. 

■

■
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Enligt domkapitlet i Stockholms stift ska huvudgudstjänst med nattvard firas i varje församling minst 
24 gånger under ett kyrkoår. Sker så i er församling?

(17 kap 5 § KO)

 Ja   Nej

Om nej ange varför: 

TJÄNSTER
Stiftsstyrelsen har beslutat att det ska finnas minst  (ange antal) prästtjänster (inklusive kyrkoherde) 
i er församling. 
(37 kap. 19 § KO)

Domkapitlet har beslutat att det ska finnas minst en kyrkomusiker som ska vara:
(34 kap. 2 § KO)

  Försteorganist     Organist    Kantor

Finns någon av följande specialbefattningar i församlingen:
(34 kap. 11 § KO)

  Sjukhuspräst   Präst för verksamhet på teckenspråk, finska eller annat språk

  Präst i en samarbetskyrka eller liknande 

  Övrig specialbefattning   Ange vilken: 

FÖRSAMLINGENS VERKSAMHET PÅ ANDRA SPRÅK ÄN SVENSKA 
(57 kap. 5 § KO)

Redovisa kort församlingens verksamhet på de andra språk än svenska som behövs för att församlingen ska 
kunna fullgöra sin grundläggande uppgift:

BARNKONSEKVENSANALYS 
(57 kap. 5 § KO)

I det pastorala programmet ska barnets perspektiv utifrån en barnkonsekvensanalys behandlas. 
Enligt domkapitlets beslut ska barnkonsekvensanalysen lämnas in som bilaga till församlingsinstruktionen. 
Finns denna? 

 Ja   Nej

Om nej ange varför: 
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Kyrkliga handlingar finns översatt till engelska, franska, tyska, arabiska och persiska.
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KYRKOR  
(57 kap. 5 § KO)

När det finns flera kyrkor i en församling ska det redovisas hur dessa i huvudsak används.

Om flera kyrkor finns ange vilka och hur de används:

HANDLINGSPLAN FÖR LÄRANDE OCH UNDERVISNING 
Enligt domkapitlets beslut ska en handlingsplan för lärande och undervisning finnas. Denna lämnas in som 
bilaga till församlingsinstruktionen. Finns denna? 

 Ja   Nej

Om nej ange varför:

Söderledskyrkan, Stora sköndals kyrka och Farsta strandskyrkan
Alla tre används till gudstjänster samt kyrkliga handlingar.
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Barnkonsekvensanalys, FIN  
Kartläggning  
Den 21 november 2012 beslutade kyrkomötet att det ska göras en barnkonsekvensanalys inför 
varje beslut inom svenska kyrkan som rör barn.  Syftet är att skapa delaktighet för barn och unga 
vuxna där dom får delta i en demokratisk process på lika villkor som alla andra där deras rätt att 
få sin röst hörd får komma till uttryck. Inför en ny församlingsinstruktion ska det göras en 
barnkonsekvensanalys inför alla stora beslut som tas i församlingen. Barn är i detta 
sammanhang alla som är 0-18 år.    

Konventionen om barns rättigheter och fyra huvudprinciper ska alltid finnas med:    
*Artikel 2: Alla barn är lika mycket värda och har samma rättigheter. Ingen får diskrimineras.    
*Artikel 3: Barnets bästa ska komma i främsta rummet vid alla beslut som rör barn.    
*Artikel 6: Alla barn har rätt till liv, överlevnad och utveckling. Här räknar man också in andlig 
utveckling.    
*Artikel 12: Alla barn har rätt att uttrycka sin mening och höras i alla frågor som rör barnet. 
Barnets åsikt ska beaktas i förhållande till barnets ålder och mognad.    

I Farsta församling strävar vi efter att lyssna och respektera barnens röster. Liksom Jesus blev 
lyssnad på när han själv var ett barn. Hans ord blev respekterade och tagna på allvar vilket vi 
strävar efter i alla möten med barn och unga.  

Efter tre dagar fann de honom i templet, där han satt mitt bland lärarna och lyssnade och ställde 
frågor. Alla som hörde honom häpnade över hans förstånd och de svar han gav.  (Luk 2: 46-47) 

Under en vecka rör sig hundratals barn och unga i Farsta församlings fasta verksamheter. Vi har 
många verksamheter och når ett brett åldersspann.  Förutom det så möter vi många barn och 
unga i de öppna verksamheterna såsom gudstjänster, kyrkliga handlingar, skolbesök, 
ljuständning mm.  

 

Metod 
I november och december 2024 genomfördes intervjuer med barn i församlingen. Intervjuerna 
utgick från en cirkelenkät med frågor med utgångspunkt från GUDM.  
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Totalt genomfördes 38 intervjuer inom följande verksamheter:  

Antal 0 år (förälder): 4 föräldrar från Öppna förskolan i Stora Sköndals kyrka 

Antal 4 år:  1 från barnkören i Stora Sköndals kyrka 

Antal 5 år: 1 från barnkören i Stora Sköndals kyrka 

Antal 6 år: 3 från Körleken i Farstastrandkyrkan.  

Antal 7 år: 5  från Lek och Skapa i Farstastrandkyrkan, barnkören i Söderledskyrkan,  
gudstjänstdeltagare från Söderledskyrkan.  

Antal 8 år: 4 från barnkören i Söderledskyrkan och Stora Sköndals kyrka. 

Antal 9 år: 4 från barnkören i Farstastrandkyrkan, barnkören i Stora Sköndalskyrkan. 

Antal 10 år: 6 från Lek och Skapa i Farstastrandkyrkan och från barnkören i Stora Sköndals 
kyrka. 

Antal 12 år: 2 från diskantkören i Söderledskyrkan.  

Antal 15 år: 3 från ungdomsgruppen i Söderledskyrkan 

Antal 16 år: 4 från ungdomsgruppen i Söderledskyrkan och gudstjänstdeltagare i 
Söderledskyrkan. 

Antal 18 år: 1 från ungdomsgruppen i Söderledskyrkan. 

Intervjuerna skedde under en begränsad tid hösten 2024. Det har påverkat urvalet av vilka barn 
och unga som blev intervjuade. Till exempel saknas deltagare från olika lovverksamheter, 
konfirmander, Himmel och pannkaka (verksamhet för unga med funktionsnedsättning).  

Arbetet gjordes av:  
Susanne Alexander, församlingsassistent i Farstastrandkyrkan  
Lisa Israelsson, församlingspedagog i Stora Sköndals kyrka  
Sofie Puranen, diakon i Söderledskyrkan  
Hanna Sundén, präst i Farstastrandkyrkan  

 

Resultat 
Barnens svar är kategoriserade utifrån ålder (se bifogat dokument). De svar som återkommer är 
fetmarkerade och direktcitat är inom cituationstecken.  
 

Analys 

Gudstjänst/andakt:  
Flera som intervjuades nämner att det finns ett lugn vid andakt och gudstjänst. Att det är mysigt 
och stämningsfullt.  

"Skönt att lägga ifrån sig allt i Guds händer" 

Många nämner att de får sjunga och lyssna till bibelberättelser vid dessa tillfällen. Flera har 
också nämnt att de får något ätbart i samband med gudstjänst och andakt. 

"Att ta del av oblat och brunch och att få schema över allt som händer under terminen" 
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En del ungdomar nämner, som något positivt, att andakterna och gudstjänsterna inte är så 
strukturerade eller strikta. Bland de yngre barnen finns det flera som nämnt att det finns en 
ordning och en struktur som de uppskattar. En tanke är att barn i olika åldrar lägger olika tonvikt 
vid gudstjänsten/andaktens form och struktur. 

Undervisning 

Många av de yngre barnen nämner att de lär sig praktiska saker i kyrkan: sjunga, pyssla och 
bibelberättelser. Flera barn har nämnt att få stå på scenen och sjunga solo. Vi tänker att det 
handlar om att bli sedd. 

Många av de äldre barnen och ungdomarna nämner att de får öva sig i att reflektera kring sig 
själva i förhållande till sin omvärld utifrån en kristen tolkningsram. Det kan tolkas som att Farsta 
församling skapar mötesplatser för barn och unga att tillsammans med andra få mötas i dessa 
frågor.  

"Jag lär mig att acceptera och att förlåta och att må bra i mig själv" 

Diakoni 

En majoritet av de som intervjuats svarar att alla är välkomna till kyrkan.  

”Alla som vill komma till kyrkan” 

Några preciserar att det är en kristen gemenskap. Intressant är att det även finns en reflektion 
hos barnen vilka som inte är välkomna till kyrkan. Till exempel nämner några; djävulen, tjuvar, 
hundar och att de som stör. Svaren kan tolkas som att det är låga trösklar för att komma till 
kyrkan och samtidigt har barnen uppfattat att det i kyrkan finns förväntningar på hur vi visar 
varandra hänsyn och respekt. 

Mission  

De yngre barnens svar på vad de säger till andra om kyrkan handlar vid sidan om Gud och Jesus 
ofta om vad de får göra i kyrkan till exempel sång och pyssel. Ett återkommande svar från de 
äldre barnen och ungdomarna på frågan om vad de säger till andra om kyrkan handlar ofta om 
Gud, Jesus och värderingar. Många upplever kyrkan som en plats där de tillsammans med andra 
får reflektera över värderingar, självbild och medmänsklighet. 

”Hur man ska vara en bra person mot andra” 

Ett genomgående tema i alla åldersgrupper är att många upplever lugn och trygghet i kyrkan. 

"Att man får vara tillsammans" 

Avslutande reflektion 
Genom intervjusvaren blir det tydligt att barnen upplever att Farsta församling erbjuder platser 
för andlighet och en fördjupad gudsrelation. Det går i linje med församlingens strävan att 
lokalsamhället har en tydlig andlig dimension där den kristna tron har en given plats. Vi känner 
stolthet och vill värna om barnens tillit till kyrkan som en trygg plats för andlighet och 
gemenskap. 
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Församlingens arbete att värna Guds skapelse har inte framträtt så tydligt i barnens svar. Här 
ser vi möjligheten att tydligare involvera barn och unga i församlingens vision om att värna 
skapelsen och att bidra till en hållbar och hoppfull framtid.   
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Bilaga:  
Handlingsplan för lärande och undervisning  
i Farsta församling 2026–2029

FIN: Undervisningsperspektivet 
 
Vision 
Farsta församling bedriver undervisning så att vi som bor, verkar och vistas i församlingen: 
• har kunskap om kristen tro. 
• kan få redskap för livstolkning och livshantering utifrån andlighet och kristen tro. 
• har hopp om en framtid utifrån det kristna löftet om Guds närvaro. 

Omvärldsanalys/Våra Utmaningar & möjligheter 
Farsta församling behöver möta eller säkerställa: 
• �Församlingsbornas olika förutsättningar när det gäller inblick och kunskap kring Svenska 

kyrkan och församlingarnas uppdrag.  
• Samhällets kulturella och religiösa mångfald.  
• Församlingsbornas kunskap om dopets betydelse för livstolkning.  
• Människors olika sätt att ta till sig undervisning.  
• Att allt fler tillbringar mycket tid på digitala plattformar. 
• �Oron i samhället på grund av vissa våldsdåd som väcker frågor om trygghet och tillit i  

närområdet. 
 
Folkbildning/Vår pedagogiska modell
Vi har folkbildning som grund i vår undervisning och pedagogik.
Folkbildningens pedagogik bygger på att
• människor lär av varandra när erfarenheter och kunskap delas och tolkas.
• �arbetsformerna är engagerande och har en balans mellan att vara demokratiska och  

styrda.
• �lärandet är aktivt, deltagarna bygger ny kunskap genom dialog, interaktion och reflektion.
• �vi utgår från deltagarnas förutsättningar och behov.

Syftet med det pedagogiska arbetet är
Att synliggöra kyrkans tro på att varje människa är älskad, önskad och skapad till Guds  
avbild, och att hon är kallad att ständigt, på nytt, få hämta kraft i ord, sakrament och  
gemenskap.
Att erbjuda en miljö där vi får dela liv, tro och tvivel samt växa i tro, hopp och kärlek, så att 
skapelsen upprättas och Guds rike utbreder sig.
Att vara en lärande aktör som är tillgänglig för växelverkan med det omgivande samhället 
och att vara någon som samhället räknar med.
Att använda ett förhållningssätt som väcker nyfikenhet på kyrkans tro och tradition och vad 
ett liv på kristen grund kan innebära.
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Prioriteringar de närmaste fyra åren
Att erbjuda församlingsbor i alla åldrar:
• �Redskap för livstolkning och livshantering på dopets och den kristna trons grund.
• �Möjlighet till kunskap, erfarenhet, gemenskap och fördjupning. Detta ska ske i både fysiska 

och digitala rum.
• �Tillgång till öppna mötesplatser och verksamheter där undervisning bedrivs.

Ledarens roll vid undervisning
Ledaren är bärare av kyrkans undervisning och församlingens pedagogiska förhållningssätt. 
Med ledare menas både anställda och ideella som leder en verksamhet i församlingen. 
Samtliga ledare ska erbjudas relevant utbildning/fortbildning och möjlighet till stöd.
Ledaren är en central aktör i att skapa trygga rum med tillåtande miljöer som präglas av 
gästfrihet. Ledaren bidrar med sin kunskap och kompetens till deltagarnas livslånga lärande.

Vi förespråkar att det för allas trygghet finns två ledare i våra gruppverksamheter. Detta är 
av särskild vikt i grupper med barn och unga. I specificerade verksamheter som t.ex. i körer, 
konfirmation, stödgrupper (Humlan, sorgegrupper, föräldragrupper) skall ledarna ha relevant 
specialkompetens för att undervisa inom området.

Rum för lärande
Rum för lärande innefattar både fysiska och digitala rum. Lärandet underlättas genom att
medarbetarna medvetet skapar en omgivning som förmedlar tillit och trygghet. 

Verksamheter
I bilagan Årshjul – Verksamheter ges en översikt från församlingens tre distrikt: Farsta 
strand, Stora Sköndal, Söderled och Mötesplatsen KORNET. 

Kursplan
Varje verksamhet har en kursplan som uppdateras utifrån den utvärdering och uppföljning 
som genomförs som avslutning på varje verksamhetscykel.

Kompetensutveckling
Farsta församlings personal, förtroendevalda och ideella ska erbjudas kompetensutveckling 
för att på bästa sätt utföra sitt uppdrag. Kompetensbehoven styrs utifrån verksamhetens 
mål. En inventering av aktuella kompetensbehov görs regelbundet i samband med medar-
betarnas arbetslagsträffar, årliga medarbetarsamtal, samt utifrån de långsiktiga målen och 
församlingens budgetarbete. 

Teologisk utgångspunkt
Jesus var kyrkans första pedagog och han, samt hans sätt att möta människor på, utgör vår 
primära förebild. Hur vi överför denna förebild i konkreta val och handlingar i vår egen tid kan 
ske på flera olika sätt och ta sig många olika uttryck, som vi återkommande behöver reflek-
tera över.

Till församlingens kyrkor och verksamheter kommer människor med existentiella frågor i 
livets alla skeden. Vi kan likna kyrkans mötesplatser vid ett andligt gym där människor ges 
plats att öva sina andliga muskler och där det finns rum för hela människan. Inget är främ-
mande för Gud och inget kan fjärma oss från Guds kärlek och omsorg. Vi vill erbjuda varie-
rande rum för lärande med bred spännvidd mellan stora och små frågor där tvivel och tro 
ges plats och där marken för evangeliet bereds. Gemenskap byggs mellan människor och 
med Gud. 
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All undervisning vilar på dopets löfte om att Gud är med oss alla dagar och aldrig överger 
oss, samt att vi kan lita på att hela livet få vara inneslutna i Guds kärlek. 

De bibelställen som utgör utgångspunkter i vår syn på lärande är: Matt 28:19 Missions- eller 
dopbefallningen och Luk 24:13-32 Emmausvandringen.

Matteus-evangeliet ger oss vårt uppdrag och i Lukas-evangeliet, Emmausvandringen 
- mötet med den uppståndne Kristus, har vi vår utgångspunkt i vårt pedagogiska för-
hållningssätt, folkbildningen. Att vandra tillsammans och dela livet och tron och med oss 
vandrar Kristus.
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Församlingsinstruktion för Farsta församling 2026–2029
Anette Westergren Järnkrantz, kyrkoherde i Farsta församling
Joel Stade, ordförande kyrkofullmäktige i Farsta församling

Söderledskyrkan
Besöks- och postadress: Lingvägen 149, 123 61 Farsta
Telefon: 08-683 63 00

Stora Sköndals kyrka
Besöksadress: Hjalmar Danells väg 1, Sköndal
Postadress: Farsta församling, Lingvägen 149, 123 61 Farsta
Telefon: 08-683 63 00

Farstastrandskyrkan
Besöksadress: Brunskogsbacken 17, T-Farsta strand
Postadress: Farsta församling, Lingvägen 149, 123 61 Farsta
Telefon: 08-683 63 00

Adress: Lingvägen 149, 123 61 Farsta
Telefon: 08-683 63 00
E-post: farsta.forsamling@svenskakyrkan.se
www.svenskakyrkan.se/farsta
www.facebook.com/farstaforsamling
www.youtube.com/farstaforsamling


